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                                                          বিিবোচিী পরীক্ষো-২০২৩ 

                                      সেবি-দ্বোদশ, বিষয়ঃ তথ্য ও স োগোয োগ প্র ুবি (নিিবযবিক) 

 েময়ঃ ২৫ বমবিট                                                                                                   পূিবমোিঃ ২৫                                                                               

                                         [ েকল প্রযের উত্তর দোও। প্রযতযক প্রযের মোি েমোি ] 

১। কৃবিম িুবিমত্তোয় প্রধোিত িযিহৃত হয় সকোিটি? 

ক) PYTHON   খ) HTML  

গ) COBOL      ঘ) PROLOG 

২। সকোি পিবতযত Actuator িযিহৃত হয় ? 

ক) সেযিটিক ইবিবিয়োবরিং  

খ) িযযিো সটকযিোলবে  গ) সরোিটিক্স  

ঘ) িোযয়োইিফরযমটিক্স 

৩। সেযিটিক ইবিবিয়োবরিং এর মোধযযম- 

i) েীযির িতুি বেযিোম আবিস্কোর কর  োয় 

ii) িোবিবেযকভোযি ইিেুবলি উৎপোদি করো হয় 

iii)  েহযে িযবি েিোি করো  োয় 

বিযচর সকোিটি েঠিক ? 

ক) i ও ii খ) i ও iii গ) ii ও iii ঘ) i,ii ও iii 

বিযচর উদ্দীপকটি পযে ৪ ও ৫ িিং প্রযের উত্তর 

দোওঃ 

সলোকমোি েোযহি গযিষিো কযর িোিোি প্রেোবতর 

ফল ও ফুল ফলোযিোর েিয িতুি প্র ুবি প্রযয়োগ 

কযরি। এযত বতবি আকোযর িে ও আকষবিীয় ফল 

ও ফুল উৎপোদযি েক্ষম হযলি। 

৪। সলোকমোি েোযহযির গযিষিোর েহোয়ক প্র ুবি 

সকোিটি ? 

ক) সেযিটিক ইবিবিয়োবরিং  খ) িোযয়োযমট্রিক্স  

গ) িোযয়োইিফরযমটিক্স  ঘ) িযযিো সটকযিোলবে 

                                                                                                   

৫। সলোকমোি েোযহযির েোফযলয- 

i) অথ্বনিবতক উন্নয়ি হযি 

ii)  সদযশ প্রচুর ফল ও ফুল উৎপন্ন হযি 

iii) সদশীয় প্রেোবত বিলুবির েম্ভোিিো রযয়যে  

বিযচর সকোিটি েঠিক ? 

ক) i ও ii খ) i ও iii  গ) ii ও iii ঘ) i, ii ও iii 

৬। ব্লুটুথ্ সকোি ওযয়ভ িযিহোর কযর কোে কযর ? 

ক) মোইযরোওযয়ভ  খ) অপটিকযোল ফোইভোর  

গ) ইিফ্রোযরড        ঘ) সরবডও ওযয়ভ 

৭। সরোবমিং েুবিধো হযে- 

i) একটি আন্তেব োবতক স োগোয োগ িযিস্থো 

ii) অযিযর সিটওয়োকব  িযিহোর েুবিধো 

iii) কম খরযচ সিবশ েময় কথ্ো িলযত পোরো 

বিযচর সকোিটি েঠিক ? 

ক) i ও ii খ) i ও iii গ) ii ও iii ঘ) i, ii ও iii 

৮। প্রযটোকল ট্রোন্সযলশযি েুবিধো সদয় সকোি 

সিটওয়োকব  বডভোইে ?  

ক) NIC খ) বিে  গ) বরবপটোর  ঘ) সগটওযয়  

৯। রোউটোর এর কোে হযে- 

i) সিটওয়োকব  েম্প্রেোরি করো   ii) একোবধক প্রযটোকযলর 

সিটওয়োকব  েিং ুি করো 

iii) দুটি বভন্ন সিটওয়োযকব র মযধয েিংয োগ ঘটোযিো 

বিযচর সকোিটি েঠিক ? 

ক) i ও ii খ) i ও iii গ) ii ও iii ঘ) i, ii ও iii 



 

বিযচর উদ্দীপকটি পযে ১০ ও ১১ িিং প্রযের 

উত্তর দোওঃ 

 

 

 

      বচি-১                            বচি-২ 

১০। বচি-২ সকোি ধরযির টযপোযলোবে ? 

ক) িোে  খ) বরিং  গ) স্টোর  ঘ) হোইবিড 

১১। বচি-১ টপযলোবের সিোডগুযলো পরস্পর 

েিং ুি করযল সকোি টযপোযলোবে গঠি করো 

 োযি? 

ক) স্টোর  খ)  ট্রি  গ)  সমশ  ঘ) শিংকর 

১২। িুবলয়োি ফোিংশি F=(A+B)(A+B) হযল F 

এর েরলীকৃত মোি সকোিটি ? 

ক) A খ) A গ) B ঘ) B 

১৩। Inverter বহেোযি কোে  সকোিটি ? 

ক) AND খ) NAND গ)  NOR ঘ) NOT 

১৪। দুটি বিযটর অিস্থো তুলিো করোর েিয সকোি 

সগইট িযিহোর করো হয় ? 

ক) XOR খ) XNOR গ)  OR ঘ) NOR 

১৫। েোিবেিীি লবেক সগইট কয়টি ? 

ক) ২  খ) ৩  গ) ৪  ঘ) ৭ 

১৬। একটি িোইিোবর এিযকোডোযরর ইিপুযট ৮টি 

লোইি থ্োকযল আউটপুযট কতটি লোইি থ্োকযি ? 

ক) ১  খ)  ২ গ) ৩  ঘ) ৪ 

১৭। URL হযলো ওযয়িযপইযের- 

ক) বলিংক খ) এযেে গ) সহোম সপইে ঘ) েোভব োর 

 

 

১৮। ওযয়িযপইযে থ্োকযত পোযর- 

i) সটক্সট   ii) অবডও   iii) বভবডও 

বিযচর সকোিটি েঠিক ? 

ক) i ও ii খ) i ও iii গ) ii ও iii ঘ) i, ii ও iii 

১৯। ফযের িোম পবরিতব ি করযত সকোি 

অযোট্রিবিউট িযিহৃত হয় ? 

ক) size  খ) font গ) face ঘ) name 

২০। বিযচর সকোিটি ফোাঁ কো টযোগ ? 

ক) <th> খ) <td> গ) <br> ঘ) <em> 

২১। <td> টযোযগর েোযথ্ িযিহৃত অযোট্রিবিউট- 

i) align   ii) face  iii) colspan 

বিযচর সকোিটি েঠিক ? 

ক) i ও ii খ) i ও iii  গ) ii ও iii ঘ) i, ii ও iii 

২২। সহডোর ফোইল হযলো- 

i) stdio.h   ii) math.h   iii) printf.h 

বিযচর সকোিটি েঠিক ? 

ক) i ও ii খ) i ও iii গ) ii ও iii ঘ) i, ii ও iii 

২৩। বে ভোষোয় ৪৬৩.৪৫ সকোি ধরযির ডোটো ? 

ক) int  খ) double  গ) char  ঘ) float 

২৪। int ডোটো টোইযপর ফরমযোট সস্পবেফোয়োর 

সকোিটি ? 

ক) %d  খ) %c  গ)  %f   ঘ)  %s 

২৫। বিযচর সকোিটি েঠিক চলক ? 

 ক) 2test  খ) test2  গ) test@2   ঘ) test&2 

 



খ-সেট                                            কটিয়াদী সরকারর কলেজ                          বিষয় সকোড-২৭৫ 
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 েময়ঃ ২৫ বমবিট                                                                                                    পূিবমোিঃ ২৫                                                    

                                         [ েকল প্রযের উত্তর দোও। প্রযতযক প্রযের মোি েমোি ] 

বিযচর উদ্দীপকটি পযে ১ ও ২ িিং প্রযের উত্তর 

দোওঃ 

সলোকমোি েোযহি গযিষিো কযর িোিোি প্রেোবতর 

ফল ও ফুল ফলোযিোর েিয িতুি প্র ুবি প্রযয়োগ 

কযরি। এযত বতবি আকোযর িে ও আকষবিীয় ফল 

ও ফুল উৎপোদযি েক্ষম হযলি। 

১। সলোকমোি েোযহযির গযিষিোর েহোয়ক প্র ুবি 

সকোিটি ? 

ক) সেযিটিক ইবিবিয়োবরিং খ) িোযয়োযমট্রিক্স  

গ) িোযয়োইিফরযমটিক্স ঘ) িযযিো সটকযিোলবে 

২। সলোকমোি েোযহযির েোফযলয- 

i) অথ্বনিবতক উন্নয়ি হযি 

ii)  সদযশ প্রচুর ফল ও ফুল উৎপন্ন হযি 

iii) সদশীয় প্রেোবত বিলুবির েম্ভোিিো রযয়যে  

বিযচর সকোিটি েঠিক ? 

ক) i ও ii খ) i ও iii  গ) ii ও iii ঘ) i, ii ও iii 

৩। ব্লুটুথ্ সকোি ওযয়ভ িযিহোর কযর কোে কযর ? 

ক) মোইযরোওযয়ভ খ) অপটিকযোল ফোইভোর  

গ) ইিফ্রোযরড ঘ) সরবডও ওযয়ভ 

৪। সরোবমিং েুবিধো হযে- 

i) একটি আন্তেব োবতক স োগোয োগ িযিস্থো 

ii) অযিযর সিটওয়োকব  িযিহোর েুবিধো 

iii) কম খরযচ সিবশ েময় কথ্ো িলযত পোরো 

বিযচর সকোিটি েঠিক ? 

ক) i ও ii খ) i ও iii গ) ii ও iii ঘ) i, ii ও iii 

৫। প্রযটোকল ট্রোন্সযলশযি েুবিধো সদয় সকোি 

সিটওয়োকব  বডভোইে ?  

ক) NIC খ) বিে  গ) বরবপটোর  ঘ) সগটওযয়  

৬। রোউটোর এর কোে হযে- 

i) সিটওয়োকব  েম্প্রেোরি করো 

ii) একোবধক প্রযটোকযলর সিটওয়োকব  েিং ুি করো 

iii) দুটি বভন্ন সিটওয়োযকব র মযধয েিংয োগ ঘটোযিো 

বিযচর সকোিটি েঠিক ? 

ক) i ও ii খ) i ও iii গ) ii ও iii ঘ) i, ii ও iii 

৭। কৃবিম িুবিমত্তোয় প্রধোিত িযিহৃত হয় সকোিটি? 

ক) PYTHON   খ) HTML  

গ) COBOL      ঘ) PROLOG 

৮। সকোি পিবতযত Actuator িযিহৃত হয় ? 

ক) সেযিটিক ইবিবিয়োবরিং  

খ) িযযিো সটকযিোলবে গ) সরোিটিক্স  

ঘ) িোযয়োইিফরযমটিক্স 

৯। সেযিটিক ইবিবিয়োবরিং এর মোধযযম- 

i) েীযির িতুি বেযিোম আবিস্কোর কর  োয় 

ii) িোবিবেযকভোযি ইিেুবলি উৎপোদি করো হয় 

iii)  েহযে িযবি েিোি করো  োয় 

বিযচর সকোিটি েঠিক ? 

ক) i ও ii খ) i ও iii গ) ii ও iii ঘ) i,ii ও iii 



 

 

১০। েোিবেিীি লবেক সগইট কয়টি ? 

ক) ২  খ) ৩  গ) ৪  ঘ) ৭ 

১১। একটি িোইিোবর এিযকোডোযরর ইিপুযট ৮টি 

লোইি থ্োকযল আউটপুযট কতটি লোইি থ্োকযি ? 

ক) ১  খ)  ২ গ) ৩  ঘ) ৪ 

১২। URL হযলো ওযয়িযপইযের- 

ক) বলিংক খ) এযেে গ) সহোম সপইে ঘ) েোভব োর 

১৩। ওযয়িযপইযে থ্োকযত পোযর- 

i) সটক্সট   ii) অবডও   iii) বভবডও 

বিযচর সকোিটি েঠিক ? 

ক) i ও ii খ) i ও iii গ) ii ও iii ঘ) i, ii ও iii 

১৪। ফযের িোম পবরিতব ি করযত সকোি 

অযোট্রিবিউট িযিহৃত হয় ? 

ক) size  খ) font গ) face ঘ) name 

১৫। বিযচর সকোিটি ফোাঁ কো টযোগ ? 

ক) <th> খ) <td> গ) <br> ঘ) <em> 

১৬। <td> টযোযগর েোযথ্ িযিহৃত অযোট্রিবিউট- 

i) align   ii) face  iii) colspan 

বিযচর সকোিটি েঠিক ? 

ক) i ও ii খ) i ও iii  গ) ii ও iii ঘ) i, ii ও iii 

১৭। সহডোর ফোইল হযলো- 

i) stdio.h   ii) math.h   iii) printf.h 

বিযচর সকোিটি েঠিক ? 

ক) i ও ii খ) i ও iii গ) ii ও iii ঘ) i, ii ও iii 

 

 

১৮। বে ভোষোয় ৪৬৩.৪৫ সকোি ধরযির ডোটো ? 

ক) int  খ) double  গ) char  ঘ) float 

১৯। int ডোটো টোইযপর ফরমযোট সস্পবেফোয়োর 

সকোিটি ? 

ক) %d  খ) %c  গ)  %f   ঘ)  %s 

২০। বিযচর সকোিটি েঠিক চলক ? 

 ক) 2test  খ) test2  গ) test@2   ঘ) test&2 

 

বিযচর উদ্দীপকটি পযে ২১ ও ২২ িিং প্রযের 

উত্তর দোওঃ 

 

 

 

      বচি-১                            বচি-২ 

২১। বচি-২ সকোি ধরযির টযপোযলোবে ? 

ক) িোে  খ) বরিং  গ) স্টোর  ঘ) হোইবিড 

২২। বচি-১ টপযলোবের সিোডগুযলো পরস্পর 

েিং ুি করযল সকোি টযপোযলোবে গঠি করো  

 োযি ? 

ক) স্টোর  খ)  ট্রি  গ)  সমশ  ঘ) শিংকর 

২৩। িুবলয়োি ফোিংশি F=(A+B)(A+B) হযল F 

এর েরলীকৃত মোি সকোিটি ? 

ক) A খ) A গ) B ঘ) B 

২৪। Inverter বহেোযি কোে  সকোিটি ? 

ক) AND খ) NAND গ)  NOR ঘ) NOT 

২৫। দুটি বিযটর অিস্থো তুলিো করোর েিয সকোি 

সগইট িযিহোর করো হয় ? 

ক) XOR খ) XNOR গ)  OR ঘ) NOR
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১। রোউটোর এর কোে হযে- 

i) সিটওয়োকব  েম্প্রেোরি করো 

ii) একোবধক প্রযটোকযলর সিটওয়োকব  েিং ুি করো 

iii) দুটি বভন্ন সিটওয়োযকব র মযধয েিংয োগ ঘটোযিো 

বিযচর সকোিটি েঠিক ? 

ক) i ও ii খ) i ও iii গ) ii ও iii ঘ) i, ii ও iii 

বিযচর উদ্দীপকটি পযে ২ ও ৩ িিং প্রযের উত্তর 

দোওঃ 

 

 

 

      বচি-১                            বচি-২ 

২। বচি-২ সকোি ধরযির টযপোযলোবে ? 

ক) িোে  খ) বরিং  গ) স্টোর  ঘ) হোইবিড 

৩। বচি-১ টপযলোবের সিোডগুযলো পরস্পর 

েিং ুি করযল সকোি টযপোযলোবে গঠি করো  

 োযি ? 

ক) স্টোর  খ)  ট্রি  গ)  সমশ  ঘ) শিংকর 

৪। িুবলয়োি ফোিংশি F=(A+B)(A+B) হযল F 

এর েরলীকৃত মোি সকোিটি ? 

ক) A খ) A গ) B ঘ) B 

৫। Inverter বহেোযি কোে  সকোিটি ? 

ক) AND খ) NAND গ)  NOR ঘ) NOT 

৬। দুটি বিযটর অিস্থো তুলিো করোর েিয সকোি 

সগইট িযিহোর করো হয় ? 

ক) XOR খ) XNOR গ)  OR ঘ) NOR 

৭। েোিবেিীি লবেক সগইট কয়টি ? 

ক) ২  খ) ৩  গ) ৪  ঘ) ৭ 

৮। একটি িোইিোবর এিযকোডোযরর ইিপুযট ৮টি 

লোইি থ্োকযল আউটপুযট কতটি লোইি থ্োকযি ? 

ক) ১  খ)  ২ গ) ৩  ঘ) ৪ 

৯। URL হযলো ওযয়িযপইযের- 

ক) বলিংক খ) এযেে গ) সহোম সপইে ঘ) েোভব োর 

১০। ওযয়িযপইযে থ্োকযত পোযর- 

i) সটক্সট   ii) অবডও   iii) বভবডও 

বিযচর সকোিটি েঠিক ? 

ক) i ও ii খ) i ও iii গ) ii ও iii ঘ) i, ii ও iii 

১১। ফযের িোম পবরিতব ি করযত সকোি 

অযোট্রিবিউট িযিহৃত হয় ? 

ক) size  খ) font গ) face ঘ) name 

১২। বিযচর সকোিটি ফোাঁ কো টযোগ ? 

ক) <th> খ) <td> গ) <br> ঘ) <em> 

১৩। <td> টযোযগর েোযথ্ িযিহৃত অযোট্রিবিউট- 

i) align   ii) face  iii) colspan 

বিযচর সকোিটি েঠিক ? 

ক) i ও ii খ) i ও iii  গ) ii ও iii ঘ) i, ii ও iii 



১৪। সহডোর ফোইল হযলো- 

i) stdio.h   ii) math.h   iii) printf.h 

বিযচর সকোিটি েঠিক ? 

ক) i ও ii খ) i ও iii গ) ii ও iii ঘ) i, ii ও iii 

১৫। বে ভোষোয় ৪৬৩.৪৫ সকোি ধরযির ডোটো ? 

ক) int  খ) double  গ) char  ঘ) float 

১৬। int ডোটো টোইযপর ফরমযোট সস্পবেফোয়োর 

সকোিটি ? 

ক) %d  খ) %c  গ)  %f   ঘ)  %s 

১৭। বিযচর সকোিটি েঠিক চলক ? 

 ক) 2test  খ) test2  গ) test@2   ঘ) test&2 

১৮। কৃবিম িুবিমত্তোয় প্রধোিত িযিহৃত হয় 

সকোিটি? 

ক) PYTHON     খ) HTML 

 গ) COBOL       ঘ) PROLOG 

১৯। সকোি পিবতযত Actuator িযিহৃত হয় ? 

ক) সেযিটিক ইবিবিয়োবরিং  

খ) িযযিো সটকযিোলবে   গ) সরোিটিক্স  

ঘ) িোযয়োইিফরযমটিক্স 

২০। সেযিটিক ইবিবিয়োবরিং এর মোধযযম- 

i) েীযির িতুি বেযিোম আবিস্কোর কর  োয় 

ii) িোবিবেযকভোযি ইিেুবলি উৎপোদি করো হয় 

iii)  েহযে িযবি েিোি করো  োয় 

বিযচর সকোিটি েঠিক ? 

ক) i ও ii খ) i ও iii গ) ii ও iii ঘ) i,ii ও iii 

 

 

বিযচর উদ্দীপকটি পযে ২১ ও ২২ িিং প্রযের 

উত্তর দোওঃ 

সলোকমোি েোযহি গযিষিো কযর িোিোি প্রেোবতর 

ফল ও ফুল ফলোযিোর েিয িতুি প্র ুবি প্রযয়োগ 

কযরি। এযত বতবি আকোযর িে ও আকষবিীয় ফল 

ও ফুল উৎপোদযি েক্ষম হযলি। 

২১। সলোকমোি েোযহযির গযিষিোর েহোয়ক 

প্র ুবি সকোিটি ? 

ক) সেযিটিক ইবিবিয়োবরিং খ) িোযয়োযমট্রিক্স  

গ) িোযয়োইিফরযমটিক্স ঘ) িযযিো সটকযিোলবে 

২২। সলোকমোি েোযহযির েোফযলয- 

i) অথ্বনিবতক উন্নয়ি হযি 

ii)  সদযশ প্রচুর ফল ও ফুল উৎপন্ন হযি 

iii) সদশীয় প্রেোবত বিলুবির েম্ভোিিো রযয়যে  

বিযচর সকোিটি েঠিক ? 

ক) i ও ii খ) i ও iii  গ) ii ও iii ঘ) i, ii ও iii 

২৩। ব্লুটুথ্ সকোি ওযয়ভ িযিহোর কযর কোে কযর? 

ক) মোইযরোওযয়ভ  খ) অপটিকযোল ফোইভোর  

গ) ইিফ্রোযরড       ঘ) সরবডও ওযয়ভ 

২৪। সরোবমিং েুবিধো হযে- 

i) একটি আন্তেব োবতক স োগোয োগ িযিস্থো 

ii) অযিযর সিটওয়োকব  িযিহোর েুবিধো 

iii) কম খরযচ সিবশ েময় কথ্ো িলযত পোরো 

বিযচর সকোিটি েঠিক ? 

ক) i ও ii খ) i ও iii গ) ii ও iii ঘ) i, ii ও iii 

২৫। প্রযটোকল ট্রোন্সযলশযি েুবিধো সদয় সকোি 

সিটওয়োকব  বডভোইে ?  

ক) NIC খ) বিে  গ) বরবপটোর  ঘ) সগটওযয় 
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১। ওযয়িযপইযে থ্োকযত পোযর- 

i) সটক্সট   ii) অবডও   iii) বভবডও 

বিযচর সকোিটি েঠিক ? 

ক) i ও ii খ) i ও iii গ) ii ও iii ঘ) i, ii ও iii 

২। ফযের িোম পবরিতব ি করযত সকোি অযোট্রিবিউট 

িযিহৃত হয় ? 

ক) size  খ) font গ) face ঘ) name 

৩। বিযচর সকোিটি ফোাঁ কো টযোগ ? 

ক) <th> খ) <td> গ) <br> ঘ) <em> 

৪। <td> টযোযগর েোযথ্ িযিহৃত অযোট্রিবিউট- 

i) align   ii) face  iii) colspan 

বিযচর সকোিটি েঠিক ? 

ক) i ও ii খ) i ও iii  গ) ii ও iii ঘ) i, ii ও iii 

৫। সহডোর ফোইল হযলো- 

i) stdio.h   ii) math.h   iii) printf.h 

বিযচর সকোিটি েঠিক ? 

ক) i ও ii খ) i ও iii গ) ii ও iii ঘ) i, ii ও iii 

৬। বে ভোষোয় ৪৬৩.৪৫ সকোি ধরযির ডোটো ? 

ক) int  খ) double  গ) char  ঘ) float 

৭। int ডোটো টোইযপর ফরমযোট সস্পবেফোয়োর 

সকোিটি ? 

ক) %d  খ) %c  গ)  %f   ঘ)  %s 

৮। বিযচর সকোিটি েঠিক চলক ? 

 ক) 2test  খ) test2  গ) test@2   ঘ) test&2 

৯। কৃবিম িুবিমত্তোয় প্রধোিত িযিহৃত হয় সকোিটি? 

ক) PYTHON     খ) HTML 

গ) COBOL        ঘ) PROLOG 

১০। সকোি পিবতযত Actuator িযিহৃত হয় ? 

ক) সেযিটিক ইবিবিয়োবরিং  

খ) িযযিো সটকযিোলবে গ) সরোিটিক্স  

ঘ) িোযয়োইিফরযমটিক্স 

১১। সেযিটিক ইবিবিয়োবরিং এর মোধযযম- 

i) েীযির িতুি বেযিোম আবিস্কোর কর  োয় 

ii) িোবিবেযকভোযি ইিেুবলি উৎপোদি করো হয় 

iii)  েহযে িযবি েিোি করো  োয় 

বিযচর সকোিটি েঠিক ? 

ক) i ও ii খ) i ও iii গ) ii ও iii ঘ) i,ii ও iii 

বিযচর উদ্দীপকটি পযে ১২ ও ১৩ িিং প্রযের 

উত্তর দোওঃ 

সলোকমোি েোযহি গযিষিো কযর িোিোি প্রেোবতর 

ফল ও ফুল ফলোযিোর েিয িতুি প্র ুবি প্রযয়োগ 

কযরি। এযত বতবি আকোযর িে ও আকষবিীয় ফল 

ও ফুল উৎপোদযি েক্ষম হযলি। 

১২। সলোকমোি েোযহযির গযিষিোর েহোয়ক 

প্র ুবি সকোিটি ? 

ক) সেযিটিক ইবিবিয়োবরিং খ) িোযয়োযমট্রিক্স  

গ) িোযয়োইিফরযমটিক্স ঘ) িযযিো সটকযিোলবে 



১৩। সলোকমোি েোযহযির েোফযলয- 

i) অথ্বনিবতক উন্নয়ি হযি 

ii)  সদযশ প্রচুর ফল ও ফুল উৎপন্ন হযি 

iii) সদশীয় প্রেোবত বিলুবির েম্ভোিিো রযয়যে  

বিযচর সকোিটি েঠিক ? 

ক) i ও ii খ) i ও iii  গ) ii ও iii ঘ) i, ii ও iii 

১৪। ব্লুটুথ্ সকোি ওযয়ভ িযিহোর কযর কোে কযর 

? 

ক) মোইযরোওযয়ভ  খ) অপটিকযোল ফোইভোর  

গ) ইিফ্রোযরড        ঘ) সরবডও ওযয়ভ 

১৫। সরোবমিং েুবিধো হযে- 

i) একটি আন্তেব োবতক স োগোয োগ িযিস্থো 

ii) অযিযর সিটওয়োকব  িযিহোর েুবিধো 

iii) কম খরযচ সিবশ েময় কথ্ো িলযত পোরো 

বিযচর সকোিটি েঠিক ? 

ক) i ও ii খ) i ও iii গ) ii ও iii ঘ) i, ii ও iii 

১৬। প্রযটোকল ট্রোন্সযলশযি েুবিধো সদয় সকোি 

সিটওয়োকব  বডভোইে ?  

ক) NIC খ) বিে  গ) বরবপটোর  ঘ) সগটওযয়  

১৭। রোউটোর এর কোে হযে- 

i) সিটওয়োকব  েম্প্রেোরি করো 

ii) একোবধক প্রযটোকযলর সিটওয়োকব  েিং ুি করো 

iii) দুটি বভন্ন সিটওয়োযকব র মযধয েিংয োগ ঘটোযিো 

বিযচর সকোিটি েঠিক ? 

ক) i ও ii খ) i ও iii গ) ii ও iii ঘ) i, ii ও iii 

 

 

বিযচর উদ্দীপকটি পযে ১৮ ও ১৯ িিং প্রযের 

উত্তর দোওঃ 

 

 

 

      বচি-১                            বচি-২ 

১৮। বচি-২ সকোি ধরযির টযপোযলোবে ? 

ক) িোে  খ) বরিং  গ) স্টোর  ঘ) হোইবিড 

১৯। বচি-১ টপযলোবের সিোডগুযলো পরস্পর 

েিং ুি করযল সকোি টযপোযলোবে গঠি করো  

 োযি ? 

ক) স্টোর  খ)  ট্রি  গ)  সমশ  ঘ) শিংকর 

২০। িুবলয়োি ফোিংশি F=(A+B)(A+B) হযল F 

এর েরলীকৃত মোি সকোিটি ? 

ক) A  খ) A  গ) B  ঘ) B 

২১। Inverter বহেোযি কোে  সকোিটি ? 

ক) AND খ) NAND গ)  NOR ঘ) NOT 

২২। দুটি বিযটর অিস্থো তুলিো করোর েিয সকোি 

সগইট িযিহোর করো হয় ? 

ক) XOR খ) XNOR গ)  OR ঘ) NOR 

২৩। েোিবেিীি লবেক সগইট কয়টি ? 

ক) ২  খ) ৩  গ) ৪  ঘ) ৭ 

২৪। একটি িোইিোবর এিযকোডোযরর ইিপুযট ৮টি 

লোইি থ্োকযল আউটপুযট কতটি লোইি থ্োকযি ? 

ক) ১  খ)  ২ গ) ৩  ঘ) ৪ 

২৫। URL হযলো ওযয়িযপইযের- 

ক) বলিংক খ) এযেে গ) সহোম সপইে ঘ) েোভব োর 

 

 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

১। েোিবেিীি সগইট সকোিটি? 

(ক) AND (খ) NAND (গ) X-OR (ঘ) X-NOR 

২। a=1, b=0 এর েিয a+b = ? 

(ক) 0  (খ) 1  (গ) 11  (ঘ) 10 

৩। y=a.b+c  িুবলয়োি েমীকরি িোস্তিোয়ি করযত সমোট কয়টি সমৌবলক সগইট প্রযয়োেি ? 

(ক) 2  (খ) 3  (গ) 4  (ঘ) 5 

 ৪। BCD সকোড কত বিযটর ? 

(ক) 2  (খ) 4  (গ) 8   (ঘ) 16 

৫। ৬৭৮ েিংখযোটি হযলো- 

(i) অক্টোল 

(ii) সডবেযমল 

(iii) সহক্সোযডবেযমল 

বিযচর সকোিটি েঠিক ? 

(ক) (i) ও (ii) (খ) (i) ও (iii) (গ) (ii) ও (iii) (ঘ) (i),(ii) ও (iii) 

৬। সকোিটি ওযয়ি িোওেোর ? 

(ক) Skype (খ) Viber (গ) Chrome  

(ঘ) Facebook 

৭। ওযয়িযপইযের এযেেযক কী িযল ? 

(ক) URL (খ) HTTP (গ) HTML (ঘ) WWW 

৮। HTML এর উদ্ভোিক হযলি- 

(ক) বিল সগটে (খ) বস্টিে েিে (গ) টিম িোিবোে লী (ঘ) মোকব  েুকোর িোগব 

৯। html এর ওযয়িযপইে নতবরর েিয ফোইযলর এক্সযটিশি হযে- 

(i) .html  (ii) .htm  (iii) .doc 

বিযচর সকোিটি েঠিক ? 

(ক) (i) ও (ii) (খ) (i) ও (iii) (গ) (ii) ও (iii) (ঘ) (i),(ii) ও (iii) 

১০। েিযচযয় িে সহবডিং টযোগ সকোিটি ? 

(ক) h1  (খ) h4  (গ) h5  (ঘ) h6 



১১। েোিংযকবতক বচহ্ন বদযয় বলবখত ভোষো সকোিটি ? 

(ক)  োবিক (খ) উচ্চ স্তযরর (গ) অযোযেম্ববল (ঘ) 4GL 

১২। নিজ্ঞোবিক প্রযয়োযগর ভোষো- 

(i) FORTRAN  (ii) COBOL   

(ii) (iii) ALGOL 

বিযচর সকোিটি েঠিক ? 

(ক) (i) ও (ii) (খ) (i) ও (iii) (গ) (ii) ও (iii) (ঘ) (i),(ii) ও (iii) 

১৩। কম্পোইলোযরর েুবিধো হযলো- 

(i) েমূ্পিব সপ্রোগ্রোমটি একিোযর অিুিোদ কযর 

(ii) সপ্রোগ্রোযম বডিোবগিং ও সটবস্টিং দ্রুতগবত েম্পন্ন 

(iii) ভুল থ্োকযল তো মবিটযর প্রদশবি কযর 

বিযচর সকোিটি েঠিক ? 

(ক) (i) ও (ii) (খ) (i) ও (iii) (গ) (ii) ও (iii) (ঘ) (i),(ii) ও (iii) 

১৪। বিট, িোইট, সমমবর এযেে বিযয় কোে কযর- 

(i)সমবশি ভোষো (ii) মধযস্তযরর ভোষো (iii) উচ্চস্তযরর ভোষো 

বিযচর সকোিটি েঠিক ? 

(ক) (i) ও (ii) (খ) (i) ও (iii) (গ) (ii) ও (iii) (ঘ) (i),(ii) ও (iii) 

১৫। সপ্রোগ্রোম বলখযত সমবশি ভোষো িযিহোর করো হযল- 

(i) সপ্রোগ্রোম পবরিতব ি করো কষ্টেোধয হয় 

(ii) দক্ষ সপ্রোগ্রোমোর প্রযয়োেি হয় 

(iii) সপ্রোগ্রোম দ্রুত বিিবোহ হয় 

বিযচর সকোিটি েঠিক ? 

(ক) (i) ও (ii) (খ) (i) ও (iii) (গ) (ii) ও (iii) (ঘ) (i),(ii) ও (iii) 

১৬। সলোচোযটব        এই প্রতীকটির অথ্ব হযলো- 

(ক) প্রবরয়োকরি (খ) শুরু (গ) েিংয োগ (ঘ) বেিোন্ত 

১৭। কত েোযল C সপ্রোগ্রোম ভোষো নতবর হয় ? 

(ক) ১৯৭০  (খ) ১৯৭১  (গ) ১৯৭৫  (ঘ) ১৯৮০ 

১৮। বে সপ্রোগ্রোবমিং ভোষো হযলো- 



(i) উচ্চ স্তযরর ভোষো 

(ii) মধযম স্তযরর ভোষো 

(iii) বিম্ন স্তযরর ভোষো 

বিযচর সকোিটি েঠিক ? 

(ক) (i) ও (ii) (খ) (i) ও (iii) (গ) (ii) ও (iii) (ঘ) (i),(ii) ও (iii) 

১৯। বে ভোষোর সমোট কী ওয়োডব  আযে ? 

(ক) ৩০ (খ) ৩২ (গ) ৪২ (ঘ) ৪৭ 

বিযচর উদ্দীপকটি পে এিিং ২০ ও ২১ িিং প্রযের উত্তর দোওঃ- 

#include<stdio.h> 

main() 

{ 

int a=3, b ; 

b=++a ; 

printf(“%d”, b) ; 

} 

২০। সপ্রোগ্রোম রোি করযল printf() ফোিংশযি b এর মোি কত হযি ? 

(ক) ৩  (খ) ৪  (গ) ৫  (ঘ) ৬ 

২১। অবতবরি লোইি িো বলযখ সপ্রোগ্রোম রোি করযল printf() ফোিংশযি b এর মোি ৮ হযি বক পবরিতব ি 

করযল ? 

(ক) b=a++; (খ) b=a--; (গ) b=a-5; (ঘ) b=a+5; 

২২। সকোিটি বে ভোষোয় নিধ চলক ? 

(ক) main (খ) char (গ) my&Roll (ঘ) my_Roll 

বিযচর উদ্দীপকটি পে এিিং ২৩ ও ২৪ িিং প্রযের উত্তর দোওঃ- 

#include<stdio.h> 

main() 

{ 

float r ; 

printf (“Enter your GPA”) ; 



scanf (“%d”, &r) ; 

} 

২৩। সপ্রোগ্রোযম বডযেয়োর r কী ? 

(ক) সস্টটযমে (খ) কী ওয়োডব  (গ) সভবরযয়িল (ঘ) ধ্রুিক 

২৪। সপ্রোগ্রোযম উবিবখত %d এর পবরিযতব  িযিহোর কর  োয়- 

(i) %.2f  (ii) %f  (iii) %.r 

বিযচর সকোিটি েঠিক ? 

(ক) (i) ও (ii) (খ) (i) ও (iii) (গ) (ii) ও (iii) (ঘ) (i),(ii) ও (iii) 

২৫। বে ভোষোর এক্সযপ্রশি  X=pow(3,2)+(5%2)+3 এ X এর মোি কত ? 

(ক) 10  (খ) 11  (গ) 12  (ঘ) 13 

 


